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I. Mục tiêu: 

1. Kiến thức: Nêu được một số biện pháp bảo vệ nguồn nước:
- Nêu tác hại của việc người và gia súc phóng uế bừa bãi đối với môi trường và sức khoẻ con người.
- Nhận biết được những hành vi đúng để giữ cho nhà tiêu hợp vệ sinh

2. Kĩ năng: Biết thực hành bảo vệ môi trường trong thực tế:
- Không xả rác bừa bãi nơi có nguồn nước sinh hoạt.
- Biết tuyên truyền mọi người không xả rác ở nguồn nước sinh hoạt.
3. Thái độ: Luôn có ý thức sử dụng nước sạch

+ BVMT: Có ý thức bảo vệ nguồn nước và tuyên truyền nhắc nhở mọi người cùng thực hiện.
+ Yêu thích môn học.
II. Đồ dùng dạy học: 

1. Giáo viên:

- Máy chiếu, bài giảng trình chiếu và các thiết bị liên quan

- Giáo án minh họa (Word), phiếu bài tập
2. Học sinh:

- SGK, vở viết.

III. Các hoạt động dạy học:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Bài cũ: 

Các em thân mến! Trước khi vào bài mới thì thầy và trò chúng ta cùng nhau chơi một trò chơi có tên gọi là khởi động nhé. Trò chơi như sau trên màn hình có tên của tất cả các bạn trong lớp, máy tính sẽ chạy tự động và chọn ra 2 bạn để trả lời bài cũ.
- Nào chúng ta bắt đầu: như vậy máy tính đã chạy và gọi tên một bạn….đó là bạn…. rất may mắn được trả lời câu hỏi bài cũ. Câu hỏi như sau:
1. Sau khi đi vệ sinh chúng ta cần làm gì?
a) Sau khi đi vệ sinh chúng ta không phải làm gì.
b) Sau khi đi vệ sinh chúng ta phải sửa tay sạch sẽ.

- GV  nhận xét tuyên dương.
Bây giờ máy tính lại tiếp tục chạy và sẽ chọn ra một bạn tiếp theo trả lời câu hỏi số 2. Đó là bạn……..

Câu hỏi như sau:

2. Để giữ vệ sinh môi trường chúng ta  cần phải:

* Đối với con người cần đi đại tiện, tiểu tiện đúng nơi quy định.

* Đối với vật nuôi như gia cầm, gia súc: không được thả rông mà cần phải có chuồng trại nơi quây thả và xa khu dân cư.

a) Đúng
b) Sai
- GV nhận xét tuyên dương. 
Nhận xét bài về nhà cả lớp.
2. Bài mới:

2.1. Giới thiệu bài: 
Các em thân mến! Trước khi vào bài mới, thầy mời các em cùng hướng mắt lên màn hình quan sát hình ảnh sau và cho biết hình ảnh đã cho thấy điều gì?

- Đúng vậy cá chết rất nhiều ở hồ. Vậy các em có biết nguyên nhân vì sao cá lại chết không?
- Vậy để làm sao cá không chết thì chúng ta cần phải vệ sinh môi trường sạch sẽ không để ô nhiễm. Vậy thì vệ sinh môi trường như thế nào thì bài học hôm nay thầy mời các em chúng ta tiếp tuc tìm hiểu qua bài: Vệ sinh môi trường (tt)
2.2. Bài mới:

Hoạt động 1: Tác hại của nước thải đối với môi trường xung quanh
- Ở hoạt động này chúng ta sẽ cùng nhau thảo luận nhóm đôi với thời gian là 5p. Các em sẽ cùng với bạn Nói và nhận xét những gì bạn thấy trong hình
- Mời đại diện các nhóm trình bày kết quả.
- GV nhận xét tuyên dương
- GV nêu câu hỏi: Những hành động trên có hợp lí không? Vì sao?

- GV nhận xét tuyên dương.
- GV chốt nội dung hoạt động 1: Trong nước thải có chứa nhiều chất bẩn, độc hại và các vi khuẩn gây bệnh.
Nếu để nước thải chưa xử lý chảy vào hồ, ao, sông ngòi sẽ làm cho nguồn nước bị ô nhiễm và làm chết các sinh vật trong nước.
- GV giới thiệu một số hình ảnh về tác hại của ô nhiễm nguồn nước: cá chết, cây cỏ, thực vật chết, người nhiễm bệnh về mắt, bệnh ngoài da và một số bệnh nguy hiểm khác.
Hoạt động 2: Một số biện pháp xử lý nước thải
Các em thân mến! Như vậy qua hoạt động 1 chúng ta đã hiểu được những tác hại của nước thải đối với môi trường xung quanh. Vậy để làm sao xử lí được những nước thải đó bể bảo vệ môi trường trong sạch thì thầy mời các em sang hoạt động 2 nhé. Ở hoạt động này, các em sẽ thảo luận nhóm 4 trong thời gian 7 phút, quan sát 2 bức tranh và cho biết:

Hệ thống cống rãnh như thế nào là hợp vệ sinh? Vì sao?
- Mời đại diện nhóm báo cáo kết quả thảo luận.
- GV nhận xét tuyên dương.

- GV kết luận hoạt động 2:

Các biện pháp xử lí phù hợp:
* Nước thải phải chảy qua đường ống kín, không hở ra bên ngoài.
* Nếu nước thải đổ ra sông, ao, hồ cần phải được xử lý hết các chất độc hại.
- GV giới thiệu tranh về một số biện pháp xử lý nước thải của các nhà máy.
- GV kết luận nội dung bài học qua 2 hoạt động đã làm và rút ra ghi nhớ:
Trong nước thải có chứa nhiều chất bẩn, độc hại và các vi khuẩn gây bệnh. Nếu để nước thải chưa xử lý chảy vào hồ, ao, sông ngòi sẽ làm cho nguồn nước bị ô nhiễm và làm chết các sinh vật trong nước. Vì vậy, việc xử lí các loại nước thải, nhất là nước thải công nghiệp trước khi đổ vào hệ thống thoát nước chung là cần thiết.
3. Củng cố : Trò chơi.
- Các em thân mến, nhưng vậy thầy và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp các em khắc sâu kiến thức và thay đổi không khí căng thẳng thì thầy mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Ô cửa bí mật”

- Luật chơi như sau: Đây là trò chơi có tên gọi “Ô cửa bí mật”. Bên tay trái màn hình gồm có 4 ô cửa ẩn chứa 4 câu hỏi. Bên tay phải màn hình có 5 bông hoa ẩn chứa 5 phần thưởng. khi chơi, các em được quyền chọn ô cửa bất kì để trả lời câu hỏi, nếu trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn bông hoa mà em thích. Trong 5 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lưu ý mỗi ô cửa chỉ mở 1 lần và mỗi phần thưởng cũng chỉ được nhận 1 lần.

- HS tham gia chơi cá nhân bằng cách giơ tay. Ai nhanh sẽ được chơi trước.
- Cho HS bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:

Câu 1: Trong nước thải có gì gây hại cho sức khỏe của sinh vật và con người?

a) Chất bẩn, chất độc

b) Chất bẩn, độc hại và vi khuẩn gây bệnh.

c)  Sinh vật chết

Câu 2: Nước thải chưa qua xử lí có tác hại gì?
a) Không có tác hại gì.
b) Gây mùi hôi thối khó chịu.
c) Gây ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến sức khỏe và sự sống của sinh vật và con người.
Câu 3: Nước thải có thể làm ô nhiễm môi trường, vì vậy chúng ta cần làm gì?

a) Xử lí các loại nước thải, làm nước thải trong và sạch trước khi xả ra sông, biển.

b) Xả trực tiếp ra sông, biển.

c) Không cần làm gì cả.

Câu 4: Nêu nước thải chưa xử lý mà thải ra sông, hồ thì điều gì sẽ xẩy ra?

a) Làm mất vẻ đẹp cảnh quan môi trường.

b. Gây mùi khó chịu.

c. Làm ô nhiễm nguồn nước và chết các sinh vật sống trong nước.
4. Liên hệ, dặn dò.

- GV tổng kết trò chơi, tuyên dương cả lớp.

- Liên hệ: Như vậy hôm nay chúng ta đã học thêm được một bài học rất bổ ích, qua bài học này sẽ giúp các em hiểu được tác hại của việc xả rác, xả thải bừa bãi. Đồng thời từ đó giúp các em hiểu được cách xử lý nước thải đối với nguồn nước. qua bài học này thầy mong các em hãy vận dụng nội dung đã học để thực hiện tốt việc bải vệ môi trường xung quanh cũng như môi trường nước bằng các biện pháp cụ thể như không vứt rác bừa bãi xung quanh trường lớp hoặc nơi mình ở. Những nhà bạn nào gần hồ ao, suối thì không được đổ rác vào đó làm ô nhiễm nguồn nước. 
- Nhận xét tiết học, dặn dò chuẩn bị bài sau.
	- HS quan sát trò chơi và theo dõi máy tính gọi tên ai. 

- 1 HS trả lời:
+ b) Sau khi đi vệ sinh chúng ta phải sửa tay sạch sẽ.

- 1 HS trả lời:
a) Đúng
- Cả lớp lắng nghe, rút kinh nghiệm
- HS trả lời: Hình ảnh cho thấy cá chết nhiều dưới hồ
- Cá chết do ô nhiễm nguồn nước.
- HS thảo luận nhóm đôi và làm theo yêu cầu GV.

- Đại diện nhóm trình bày:
+ Hình 1: Người dân đổ rác ra bờ sông.  Nước thải sinh hoạt chảy ra sông làm ô nhiễm nguồn nước, nơi trẻ em đang tắm và mọi người đang lấy nước sinh hoạt.

+ Hình 2: Nước thải từ nhà máy chảy ra sông làm ô nhiễm nguồn nước, cá chết.

- HS trả lời: Những hành động trên không hợp lí. Vì Trong nước thải có chứa nhiều chất bẩn, độc hại và các vi khuẩn gây bệnh. Ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe con người và động vật.

- HS nhắc lại nội dung.
- HS quan sát tranh để hiểu về tác hại của việc ô nhiễm nguồn nước.
- HS lắng nghe.
- HS thảo luận nhóm 4 để trả lời câu hỏi GV nêu.

- Đại diện nhóm báo cáo:
+ Hình 1: Hệ thống cống rãnh như thế này là không hợp vệ sinh. Vì cống rãnh không đậy kín nước thải sẽ bốc mùi hôi, thối làm ảnh hưởng đến sức khỏe con người và ảnh hưởng cảnh quan môi trường
+ Hình 2: Hệ thống cống rãnh như thế này là hợp vệ sinh. Vì cống rãnh đậy kín nước thải không bốc mùi hôi, cảnh quan môi trường sạch đẹp.

- HS nhắc lại nội dung
- HS quan sát tranh tìm hiểu về các biện pháp xử lý nước thải
- HS nhắc lại nội dung bài học

- HS lắng nghe giới thiệu trò chơi.

- HS lắng nghe luật chơi.

- HS tham gia trò chơi.

Đáp án: b) Chất bẩn, độc hại và vi khuẩn gây bệnh.
Đáp án: c) Gây ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến sức khỏe và sự sống của sinh vật và con người.
Đáp án: a) Xử lí các loại nước thải, làm nước thải trong và sạch trước khi xả ra sông, biển.

Đáp án c. Làm ô nhiễm nguồn nước và chết các sinh vật sống trong nước.
- HS lắng nghe rút kinh nghiệm
- HS lắng nghe rút ra bài học


